

Проф. А. И. ПАНИН

ПАСТВИЩНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ОВЕЦ

В чем заключаются правила пастбищного содержания овец? Какие мероприятия необходимо проводить весной, летом и осенью, чтобы получить высокие результаты по овцеводству за весь хозяйственный год?

Ответ на эти вопросы дают лучшие колхозы и совхозы Ивановской области, не имеющие совсем отхода ягнят, получающие в среднем по 2—3 кг шерсти с одной головы, выращивающие по два с половиной ягненка от каждой овцематки, улучшающие из года в год качество поголовья овец. Приемы содержания овец в этих колхозах и совхозах должны быть усвоены всеми колхозами и совхозами.

Загонная пастыба. Имеющиеся пастбища надо разбить на загоны (участки) с таким расчетом, чтобы на каждом участке овцы паслись от 4 до 10 дней, в зависимости от размера участка, травостоя и т. д. На каждый ранее стравленный участок овцы должны возвращаться через 20—30 дней. Благодаря такой системе пастыбы овцы будут пользоваться

1-2010

всегда свежими пастбищами, лучше падаться, и будет меньше опасности заражения овец глистами.

Переход от стойлового на пастбищное содержание. Переходить от стойлового содержания на пастбищное надо постепенно. В первые дни овец нужно выгонять на пастбище в середине дня на один—два часа, не прекращая кормления их грубыми кормами. Затем, увеличивая время пастбища, через семь-десять дней можно дачу грубых кормов совершенно прекратить. Такой переход не будет сопровождаться расстройством желудка у овец. Ягнят и слабых овец надо подкармливать до полного отрастания травы.

Лагерное содержание овец. Как только установится хорошая погода и отрастет трава (примерно с 15—20 мая), овец нужно совсем вывести из зимнего помещения в летние лагеря. Для этого в наиболее удобном, сухом месте нужно устроить загон (баз), где овцы должны находиться весь пастбищный период. Устройство навеса в лагере не обязательно, но очень важно содержать загон в чистоте и по мере надобности переводить его на свежее место поближе к пастбищам. Зимнее помещение нужно за лето очистить от навоза, хорошо просушить, проветрить и продезинфицировать.

Ветеринарная обработка овец. Если овцы заражены волосоедом или чесоткой, их надо искупать в растворе креолина или лизола, или в частойке табака (махорки). Какой крепости и температуры должен быть раствор, нужно узнать у ветврача. Купание овец надо проводить в теплый день и через семь-восемь дней повторить.

Если овцы заражены глистами, надо пригласить ветврача для обработки овец против глистных заболеваний. Купание и обработку овец нужно провести и осенью перед постановкой на стойло.

Раздельная пастьба и правила пастьбы. Овцы должны пастьсь отдельно от рогатого скота. Если для рогатого скота и овец пастбища совместные, тогда нужно на одних и тех же участках пасти вначале рогатый скот для три-четыре, а затем овец для три-четыре; наоборот поступать нельзя.

Лучше всего пасти овец на клевере, суходольном лугу, неподнятом паре, живиье, хуже на заливном низинном лугу, в тенистом лесе, и совсем непригодны заболоченные участки.

На клевер, ржаное, ячменное и пшеничное живиье овец надо пускать первые дни на 20—30 минут в сухую погоду. Увеличивая изо дня в день время пастьбы, через восемь-девять дней можно держать овец на этих пастбищах весь день. На клевере первого года пользования овец пасти совсем нельзя; на клевере второго года — можно пасти один-два часа в день. На клевере нельзя пасти по росе и после дождя. При несоблюдении указанных правил овца может объесться клевером или плохо убранными с поля колосьями ржи, ячменя, пшеницы. В этом случае надо овцу гонять, разминать вздувшийся живот, внутрь дать половину стакана керосина вместе с маслом или 5—6 г (чайную ложку) жженой магнезии, растворенной в одном стакане воды.

На пастбищах овцы часто заболевают хромотой. Перед выходом на пастбища овцам надо расчистить копыта и обрезать лишний отросший рог. При появлении хромоты больное копыто надо расчистить и смазать креолином или чистым детгем. Если у овцы появляется где-либо ссадина, ранка, туда мясная муха откладывает яички, из которых развиваются личинки (черви). Поэтому овец нужно чаще осматривать. Червей удалять. Ранки, ссадины заливать раствором креолина, лизола, детгем. Особенно надо смотреть на конечности овец, на хвостах, на морде, на задней части туловища.

реть за баранами, у которых чаще всего черви появляются в препуции (крайняя плоть — чехол, окружающий половой член).

Пастбище овец нужно по возможности дольше, а на стойло держать меньше. В лучших колхозах Ивановской области овец выгоняют на пастбище ранней весной, как только сойдет роса. Летом, в жаркую погоду, овец надо выгонять на пастбище, не дожидаясь пока сойдет роса (если пастбища не клеверные и не живище первых дней после уборки хлеба). Днем в самое жаркое время ставят овец на стойло на четырех-пять часов, а затем пасут до 12 часов ночи и дольше. В течение дня овец надо поить не менее двух раз, лучше три раза. Такая пастыба дает очень хороший нагул, обеспечивает хорошую плодовитость овец, увеличивает сбор шерсти и обеспечивает отсутствие яловости.

Отъем ягнят и кастрация. Ягнят трехмесячного возраста нужно отнимать от матерей. После того как ягнята отвыкнут от материнского молока (примерно через месяц), ярочек можно пасти вместе со стадом, а баранчиков, оставленных на-племя, нужно держать вместе со взрослыми баранами, но отдельно от маточного стада. Баранчиков, оставленных для продажи племзаготконторе, нужно содержать отдельным стадом в одном из колхозов, куда они передаются другими колхозами на определенных условиях (в специально организованное междухозяйственное стадо). Всех баранчиков, не пригодных на-племя, нужно кастрировать в возрасте от десяти дней до двух месяцев. Пастыба в маточном стаде баранов, имеющих возраст пять месяцев и старше, до начала случки и по окончании случки недопустима ни под каким видом.

Случка овец. В колхозах и совхозах Ивановской области случку надо начинать с 1 июля и продол-

жать до конца августа. Этот срок обеспечивает отсутствие яловости, наивысшую плодовитость, получение в декабре—январе крупных, хорошо развитых ягнят, возможность сохранения всех полученных ягнят и хорошего развития их к будущему пастбищному сезону. Решив начать случку с 1 июля, нужно к этому времени привести в хорошую упитанность и маток и баранов. Главное, что для этого требуется, — отъем от маток ягнят не менее, чем за два месяца до случки, правильная пастьба маток, при плохих пастбищах — зеленая подкормка их и хорошее кормление баранов, обязательно отдельно от маток.

Самый лучший результат дает искусственное осеменение овец (проводится специально обученными лицами). При небольшом количестве маток (до 100 голов) можно с успехом проводить естественную ручную случку. Для этого, начиная с 1 июля, каждый день утром в стадо пускается баран-пробник с подвязанным фартуком (чтобы он не мог покрыть матку). Пробник отыскивает маток в охоте, затем их выбирают из стада и покрывают племенным бараном. На 100 маток при этом нужно иметь три-четыре барана. Покрытых маток отмечают какой-либо краской (на голове) или записывают номер, число, день покрытия и номер барана. Если та же матка на другой день вновь оказывается в охоте, ее повторно покрывают тем же бараном. Если маток 50 голов и меньше, можно провести и вольную случку (в неплеменных фермах). Тогда, имея двух племенных баранов, пускают их в стадо поочередно на один день, так, чтобы через день каждый баран отдыхал. В этом случае главное заключается в том, чтобы кроме племенного барана в стаде никакого другого не было, чтобы до начала случки (1 июля) бараны в

стаде не ходили и чтобы в стаде не было ярок моложе 1 года 6 мес., которых баран может покрыть. По окончании случки бараны обязательно должны содержаться отдельно от маток.

В первую случку ярки и бараны должны идти в возрасте не моложе 1 года 6 мес. Только в отдельных случаях, при очень хорошем развитии, можно допускать к первой случке овец в более молодом возрасте. Ранняя случка влечет за собой порчу животных и получение неполнценного приплода.

Во всех колхозах и совхозах Ивановской области в качестве племенных должны быть бараны только романовской породы. Любой колхоз может приобрести одного-двух баранов этой породы, через Племзаготконтору в племхозе им. Красной Армии, Юрьев-Польского района, или в Палехском государственном племенном рассаднике романовских овец. При наличии в Ивановской области высокооцененных романовских овец пользоваться простыми малоплодными и малооцененными баранами недопустимо для любого колхоза и совхоза.

Племенное улучшение стада. Для постоянного повышения качества поголовья овец совершенно необходимо, чтобы бараны были лучше маток. С этой же целью нужно ежегодно выращивать ярочек для замены маток, выбывающих по старости или по малоплодности. Таких ярочек племенного ремонта нужно выращивать ежегодно 10—20 проц. от количества имеющихся маток.

В ремонт нужно отбирать лучших ярочек, родившихся в числе двух и более, с романовской шерстью, наиболее крупных и быстро растущих. Отбор надо производить в возрасте одного-двух месяцев. Ярочек, отобранных для ремонта, надо усиленно кормить и в настбийный период и зимой, выдать до полутора-летнего возраста.

Заготовка кормов на зиму. Успехи настоящего периода необходимо закрепить подготовкой хорошей зимовки овец; главное в этом деле — заготовка кормов и устройство помещений для овец.

При заготовке кормов, кроме грубых и сильных (концентратов), надо предусмотреть для овец сочные корма (силос, корнеплоды) из расчета 6 ц на овчесматку, минеральные корма (на год) — мела 5 кг, соли 2 кг на голову. Концентратов на окот и для подкормки ягнят нужно запастися не менее 30 кг на матку.

Для ягнят и взрослых овец выгодно иметь веточный корм, который надо заготовлять в июне—июле.

Лучший веточный корм дает лиша, береза, осина, тополь, ивняк. Пригодны для этого орешник, черемуха и другие деревья и кустарники; непригодны дуб, ольха. Веники надо вязать весом около 1 кг и сушить в тени — на чердаках.

Заготовленные корма надо с осени распределить так, чтобы их хватило на всю зиму и чтобы в наиболее ответственные периоды — подготовка к окоту, подсос и выращивание ягнят — были забронированы лучшие корма в достаточном количестве.

Огромные потери в овцеводстве колхозы имеют благодаря недокорму овец и неумелому использованию кормов.

Подготовка построек к зиме. Огромный ущерб овцеводству приносит неправильное содержание овец зимой.

Овцы должны быть обеспечены на зиму помещением из расчета 2 кв. м пола на одну зимующую голову. Под овчарню, в случае необходимости, можно приспособить любой сарай. Важно, чтобы зимой в этом помещении было сухо, чисто, просторно, светло, не было бы сквозняков. Помещения с влажным, спертым воздухом для овец вредны. С осени для овчарни

должно быть заготовлено оборудование: ясли, корыта, щиты для разгораживания (щиты устраиваются из тонких жердей, реек или из досок размером 1×1 м и 1×3 м). Пользуясь щитами и кольями, в овчарне с земляным полом можно устроить для овец станки любых размеров для различных групп и возрастов, что избавит от скученности животных в помещении и создаст удобства в обслуживании их.

Около овчарни, с осени, нужно построить загон (баз) для содержания и кормления в нем овца зимой в течение всего дня. В помещение овцы должны заходить только на ночь и в неблагоприятную погоду, например, в сильный мороз, вьюгу, метель. Для кормления овец в загоне должны быть ясли, корыта, а для одновременного выхода в загон всех овец он должен быть разгорожен на нужное число отделений. Общая площадь загона должна быть больше площади овчарни по крайней мере в два раза.

Выполнение всех перечисленных выше правил пастбищного содержания и мероприятий, проводимых весной, летом, осенью, никакой трудности не представляет. Важно только осознать необходимость проведения в жизнь всего указанного в каждом совхозе и колхозе. Без этих простых мер невозможно иметь овцеводство, приносящее пользу хозяйству и государству.

Редактор — проф. С. С. Полтырев.
ОГИЗ — ИВРИЗ — 1944

Подписано к печати 16/VII 1944 г. КЕ — 167 9. Печ. л. №.
Уч.-изд. л. 0,36. В печ. л. 57120 тип. зн. Тираж 5000 экз.
Цена 10 коп.

Типография издательства Ивановского областного совета депутатов трудящихся. Иваново. Типографская, 4. Заказ № 3811.

